Unidade 24

Conjugacao pronominal com o futuro
do indicativo e condicional

» Usa-se a interposi¢cdo do pronome pessoal (reflexo, complemento directo ou indirecto) na forma
verbal sempre que o verbo estiver no futuro do indicativo ou no condicional.

» Destacam-se as terminag¢des do futuro ou do condicional, sendo o pronome pessoal colocado
no meio entre hifens. No caso da 3° pessoa do pronome pessoal complemento directo (o, a, 0s,
as) serdo feitas as alteragbes necessarias, devido ao facto de a forma verbal que o precede terminar
em -r (ver Gramatica Activa 1, Unidade 36).

N.B.: Determinados advérbios, conjungdes, pronomes, etc, pedem o pronome pessoal antes do verbo.
(ver Gramatica Activa 1, Unidade 14). Nesses casos ndo héa interposi¢cdo do pronome.
Ex: Ele dir-te-a a verdade vs. Ele nunca te dird a verdade.

Futur? "T‘P"."e'm Condicional presente
do indicativo

eu darlei dar|ia
tu escrever |as escrever | ias
vocé
ele fa|ra far|ia
ela
noés ler|emos ler|iamos
vocés
eles trar |ao trar|iam
elas

Conjugacao pronominal

dar-te-ei dar-lhes-ia
escrever-me-as escrevé-la-as
fa-lo-a far-me-a
l&-la-emos lé-lo-emos
trar-lhe-do trar-te-iam

Exemplos:

— Ainda néo tive tempo para fazer o trabalho. Fa-lo-ei no fim-de-semana.

— A esta hora ja o Miguel acabou o exame. Ter-lhe-a corrido bem?

— Se estivesses no meu lugar, dir-me-ias a verdade?

— Telefonar-lhe-emos assim que chegarmos ao hotel.

— Pagar-te-ia o jantar, se tivesse dinheiro.

— Assim que te vir, lembrar-se-a de ti, tenho a certeza.
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Unidade 28 infinitivo impessoal e
 pessoal simples e composto

N
P

O infinitivo ¢ a Unica forma nominal que pode apresentar flexdo de pessoa e ndmero: infinitivo
pessoal.

* Na generalidade, o infinitivo pessoal * usa-se:

1 e e MNP RS

e quando ha necessidade de indicar o sujeito
Antes de saires de casa, fecha o gas.
* quando pode haver dlividas acerca da identificacdo do sujeito.
Acho melhor nao saires agora.
* O infinitivo impessoal emprega-se normalmente quando:
* nao nos referimos a nenhum sujeito
E proibido fumar.
* o sentido da frase ja indica qual é o sujeito.
Trabalhamos para subir na vida.
¢ O infinitivo pessoal apresenta uma forma simples e outra composta.

* O infinitivo pessoal composto forma-se com o verbo auxiliar ter no infinitivo pessoal simples e
o participio passado do verbo principal.

Infinitivo pessoal
Simples Composto

Aspecto concluido
(indica uma acgao terminada
em relagdo a outra)

Aspecto nao
concluido

Compare:

Comprei este livro para leres na viagem.

Depois de teres lido o livro, empresta-mo.

No caso de optarem por esta marca, ndo se vao arrepender.

No caso de j& terem optado por outra marca, nés fazemos a troca.
Apesar de naoc me sentir muito bem, vou com vocés,

Apesar de ndao me ter sentido bem durante a noite, fui trabalhar.

* Gramatica activa 1, unidade 30.
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Unidade 27 ~ Gerundio simples
vs. gerundio composto

» Existem duas formas de gerdndio: o gertindio simples* e o gerundio composto.
* O gerundio pode designar:

s causa
Sabendo que vinhas, fiquei em casa.

como sabia que vinhas, fiquei em casa.

e tempo
Saindo de casa, encontrei a Rita.
Ao sair de casa, encontrei a Rita.
Quando sai de casa, encontrei a Rita.

Obs: Quando o gerundio exprime tempo, pode ser regido pela preposi¢édo em.

Em saindo de casa, encontrei a Rita.

+ condicao
Tendo febre, toma estes comprimidos.

Se tiveres febre, toma estes comprimidos.

* modo
Entretinha-me ouvindo musica.

Entretinha-me com musica.
O gerindio pode ainda substituir uma oragdo coordenada comegada pela conjuncao e.

Os chapéus voavam com o vento e davam reviravoltas no ar.
Os chapéus voavam com o vento, dando reviravoltas no ar.

Geriundio composto

» Forma-se com o verbo auxiliar ter no gerundio seguido do participio passado do verbo principal.

Gerundio
Simples Composto
Aspecto ndo concluido Aspecto concluido
(accao a decorrer) (acgao terminada)

* Gramatica activa 1 - Unidade 48
Compare:
Atirando com a porta, saiu sem dizer mais nada.

Tendo dito tudo o que tinha a dizer, foi-se embora sem mais demora.
Estando com dores de cabega, a Ana foi-se deitar.

Tendo estado toda a manha com dores de cabega, ndo pude ir ter contigo como tinha combinado.
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Unidade 23 condicional pretérito

« Forma-se o condicional pretérito com o verbo auxiliar ter no condicional presente e o participio
passado do verbo principal.

Condicional pretérito

eu teria comprado
tu terias dito

voce teria feito

ele visto

ela

nos teriamos

vOCés teriam

eles

elas

A. Usa-se o condicional pretérito para falar de acgbes que ndo se realizaram no passado, porque a
condi¢do de que dependiam néo se verificou.

Situagdes:

Passei o fim-de-semana a trabalhar. Por isso ndo fui com vocés.
Se ndo tivesse passado o fim-de-semana a trabalhar, teria ido com vocés.

Ja ndo encontraram a Ana em casa, porque chegaram tardissimo.
Teriam encontrado a Ana em casa, se tivessem chegado mais cedo.

Afinal ndo fui ao cinema, porque n&o tinha companhia.
Se tivesse companbhia, teria ido ao cinema.

N.B.: Neste contexto, o condicional pretérito é equivalente ao pretérito mais-que-perfeito composto do

indicativo.

B. Usa-se o condicional pretérito para exprimir:
. duvida / incerteza relativamente a factos passados.

O motorista teria adormecido, segundo o testemunho de um dos sobreviventes. Posteriormente
a camioneta teria embatido nas divisérias da auto-estrada e, consequentemente, teria capotado.

N.B.: Neste contexto, o condicional pretérito é uma estrutura tipica da linguagem jornalistica, ao relatar
noticias das quais ndo se tem a certeza da veracidade dos factos.
. desconhecimento sobre factos passados (frases interrogativas).

Ninguém sabe ao certo as causas do acidente.
O que é que teria originado o acidente?
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Unidade 22 Futuro perfeito do indicativo

Futuro perfeito do indicativo

Forma-se com o verbo auxiliar ter no futuro imperfeito do indicativo seguido do participio passado
do verbo principal.

eu terei

tu teras
voce

ele tera

ela

nds teremos
VOCés

eles terao
elas

estado
falado
ido
trazido
visto

Até amanha ja terei lido o livro.
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Usa-se o futuro perfeito do indicativo para:
» acgdes futuras anteriores a outras também futuras.

Quando chegar a casa, o filme ja terd acabado.

Exprimir incerteza sobre factos passados.

S3o duas horas da tarde e ainda estdo a dormir.
A que horas se terao deitado?

Daqui a um ano j& nos teremos mudado para a casa nova.

O Jodo ficou de comprar os bilhetes para a sessao das 21:30. Tera conseguido compra-los?
Esta muita gente ali ao fundo. Tera havido um acidente?
Exprimir suposicdo sobre factos passados. O futuro perfeito do indicativo, neste contexto, é
comum em reportagens da comunicagéo social.

Supde-se que os contrabandistas ja terao deixado o pais.

O larépio tera assaltado uma senhora idosa e posteriormente tera fugido numa carrinha branca
que se pensa que terd sido roubada.
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Unidade 21 Pretérito mais-que-perfeito simples
e composto do indicativo

A. Pretérito mais-que-perfeito simples do indicativo (P.M.Q.P.S.)

* Forma-se a partir da 3% pessoa do plural do pretérito perfeito simples (P.P.S.), a que se
retira -am e se acrescentam as desinéncias do P.M.Q.P.S.

P.M.Q.P.S.
P.P.S. P.M.Q.P.S. eu |estiver a
tu estiver | as
32 pessoa do plural 1® pessoa do singular NooE: .
ele estiver | a
estar estiveram estivera ela
fazer fizeram fizera nos estivér | amos
ir/ser foram fora vOCcés
querer quiseram quisera eles |estiver | am
trazer trouxeram trouxera elas

* Este tempo verbal é mais frequente num nivel de linguagem literaria e mais cuidada e menos
usual na linguagem corrente, na qual se opta, normalmente, pela forma composta do pretérito
mais-que-perfeito (tinha feito).

* Usa-se o P.M.Q.P.S. para falar de:

* accOes passadas que ocorreram antes de outras ja passadas.
A conversa tornara-se tao monoétona que eu me desinteressei.
Quando voltdmos para casa ja o sol se pusera.

» factos vagamente situados no passado.

Casara, tivera filhos, mas nada disso lhe alterara a maneira de ser forte e autoritaria.

B. Pretérito mais-que-perfeito composto do indicativo *.

¢+ Forma-se com o verbo auxiliar ter no imperfeito do indicativo seguido do participio passado
do verbo principal.

* Usa-se para falar de ac¢bes passadas anteriores a outras também passadas, isto é, normalmente
este tempo verbal (1* ac¢gdo no passado) contrasta com o pretérito simples do indicativo -P.P.S.-
(2% accao no passado).

Apanhei muito transito e quando |cheguei| a escola, a aula ja |tinha comegado.|

2% acgdo 1* acgao
* Gramatica Activa 1 - Unidade 20
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Unidade 20 Pperfeito vs. mais-que-perfeito do Ur

conjuntivo em frases exclamativas de § -
desejo

Exclamativas de desejo

: maior probabilidade
DAl Pretérito perfeito B de 2 [

do conjuntivo

Tomara que concretizagao

Deus queira gue menor probabilidade

de
concretizagao

Pretérito mais-que-perfeito

do conjuntiv
Quem me dera que 0 conj -

« Com o verbo no pretérito perfeito ou no pretérito mais-que-perfeito do conjuntivo, as frases
exclamativas referem-se sempre a ac¢des ou factos passados.

¥

« Se o verbo estiver no pretérito perfeito do conjuntivo, o grau de probabilidade de gue a acgao ou 0
facto tenha ocorrido é maior do que se o verbo estiver no pretérito mais-que perfeito do conjuntivo. 4.
Neste ultimo caso, o emissor expressa duvida ou incerteza relativamente a concretizagao do
enunciado.

N.B.: A expressdo “Deus queira que” utiliza-se mais frequentemente com o verbo no pretérito perfeito
do conjuntivo, ou seja, em situacbes em que existe maior probabilidade de concretizagao do

. 5.
enunciado.

Compare:
A esta hora ja a reunido comegou. A Sara saiu daqui muito tarde.
— Oxal4 ela tenha chegado a tempo! — diz 0 Jo&do — A esta hora ha pouco transito. Talvez tenha
conseguido. 2
— Tomara que ela tivesse chegado a tempo! — diz o Miguel — Mas como é tao dificil estacionar
naquela zona, deve ter perdido uns 15 minutos sO para arranjar lugar para o carro. 1
O Anténio esqueceu-se da carteira em cima da mesa do café e voltou |4 a correr. Pelo caminho, ia 2

pensando:

— Deus queira que o empregado a tenha visto! Acho que ele estava ao pé da mesa. Talvez tenha
sorte.

— Quem me dera que o empregado a tivesse visto! Mas estava la tanta gente que s6é por um
milagre é que a vou reaver.

44 © LIDEL EDIGOES TECNICAS




£G SYDINO3IL S300103 73T ©

Jseunl waleyjeqes @s ‘lew oelep 9s OBN

L0%Ipaw OB S9SS0) 8S ‘I0y|aW SeluUas a) OeN

"eZ8l80 Wod ‘aloy OBJBIOBIUOD O OEN

‘oedenys e asso} |enb asso} ‘euodo sw oeN

‘ZOA BUNyuau siewl sowaleA sou OeN

"ZBA BJNO 8SSIA B 89S ‘BLI808YUODAI B OBN

‘aloy 19s anb 0 assagnos as ‘0Opad OB} OPESED BLS} 8l OBN °
oy 1

‘wiw e 8)1sep enb segdesipul SBWSaW Se Opep sassaAll say| 9s ‘opipiad weus) 8s oeN °

‘Weyuia saj@ anb assagnos as ‘01u0S8 LIS} Say| OBN °

‘0Bd0ea) BSSOA B OPBYUUIAIPE 9SSOAI} S ‘OpllUSW BLS) SOA OBN

"'S0ses sop Jenbjenb we euejuswdwng e oeN

8SsIp 8]@ OWOD BB} 8S OEN

‘edinosep 1euiped 8} oBN

"sgw op wiy oe aje obied op eajiwEp s OBN

‘Z8A elino sowsalepnle o oeN °

‘SelIRSS9JeU Saodeia)e Se edel o BABLLIE BU S3sel) se eyuod ‘g

‘0ssalBuoo OLU!XQJd OU 3]UsueAOU SOU-Ielluodua SOWeA -

"SOINUIW (| 8P 0Jjusp e[-9gadal IBA BAIIS I O

“eagj-epunboes ewixoid eu sanbBanue ayj-19S OBA SO21ISOLIOPOIIOBIS SO

;joedisodxe e 21qos sobojp)eD Siew JaA ay|-eABSSaIaU|

"0950UU0Y SeIp G| walessed eied SO-BABPIAUOD 'OBISA OU BD WOSSOANSD 85 -

‘02IPAW O W02 Jeje) 9559pNnd 95 Joyjsw dw-eluas -

g1s1pad say; enb o opn} 9)-19zeJ) OBA S8

‘opednoo o}nw nojse 2loH "Byuewe O]-BYSIA NOA °

"BZOL9D WOD Wa(q 9s-1ep OBA 'Ej9 W09 Jeyjeqel) ejuawadxy -

"SouwlIA 0 anb wisse ‘ojunsse ou ay|-1eje} SOWeA -
‘selLeSSaoau sagdeiale Se ede} 8 |RUOIDIPUOD NO 04NN} ojad SepeleuISSE Sewlo) se enyisqng "L’

Gl
R4
€l

et

ve

S0J01049X3 ¢ @peplun




